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ECONOMIE 10 points

THEMES NOTIONS CONTEXTE ET FINALITES
XI. Pourquoi mettre | - La croissance et : La croissance soutenable pose la
en ceuvre une - les inégalités sociales, question de la poursuite de la
croissance - la démographie, croissance économique et de la
soutenable ? L’épuisement des préservation des équilibres sociaux
ressources naturelles. et environnementaux au niveau
mondial.
Xl.1. Les ; ; P 3
déséquilibres - Le développement durable | Sila croissance économique estune
condition nécessaire au processus
ac“,JeIS dela - Les indicateurs du de développement d’'une nation, en
FEQIEREIRS développement durable ce qu'elle permet une amélioration
des niveaux de vie, elle revét un
- Les instruments du caractére trop souvent destructeur.
développement durable Cela nécessite de rechercher de
nouveaux modeles de
développement fondés & la fois sur le
' renforcement de I'efficacité du
XI. 2. La nécessité systéme économique et la capacité 2
d'une forme de satisfaire au mieux les besoins des
croissance générations présentes en les rendant

compatibles avec le respect du
devenir des générations futures.
Des indicateurs, autres que le PIB,
doivent permettre d’avoir une
meilleure lecture du niveau de
développement durable (indicateur
de développement humain (IDH),
PIB vert, empreinte écologique).
Des instruments (réglementation,
normes, labels, taxations et permis
négociables) incitent les agents
économigues a intégrer les
contraintes environnementales a
leurs principales décisions
économiques (production,
consommation, investissement).

Baréme indicatif

1. Distinguez les notions de croissance économique et de développement durable. (1
point)

Cette question vise a évaluer si le candidat est capable de mobiliser ses connaissances et
d’identifier les informations pertinentes dans un document écrit (annexe 1) pour répondre a la
question posée.

Il est attendu du candidat qu'il ne se contente pas des simples définitions mais qu'il mefte en
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evidence la différence entre ces deux concepts.

|

La croissance économique peut étre définie comme I'augmentation de la richesse créée sur
une longue période et sur un territoire donné. Elle est mesurée par 'augmentation du produit
intérieur brut d’'une période a l'autre.

Le développement durable, quant a lui, a été défini comme “le développement qui répond
aux besoins du présent sans compromettre la capacité des générations futures a répondre
aux leurs” par le rapport Brundtland. La croissance économique est donc un concept qui
revét une dimension purement économique, alors que le développement durable englobe
une dimension économique, environnementale et sociale.

2. Déterminez les moyens dont dispose I’Etat pour favoriser le développement
durable. (2 points)

dans un document écrit et a les mobiliser pour répondre a Ia Question posée.

Il est attendu des candidats une exploitation de I'annexe 4.

Cette question vise a évaluer si le candidat est capable d'identifier les informations pertinentes

Parmi les moyens dont dispose I'Etat pour favoriser le développement durable, on peut
distinguer deux types de mesures :

= des mesures incitatives jouant sur la fiscalité : dispositif bonus/malus, crédit d'impot
développement durable ; taxes diverses

= des réglementations contraignantes : mises aux normes d'équipements industriels,
interdictions diverses.

Il peut étre accepté tout autre moyen non mentionné dans le document : marché des permis
de polluer, principe du pollueur payeur...

3. Appréciez les effets des politiques du développement durable sur ’emploi. (2 points)

mis en jeu dans le probleme considéré en s’appuyant sur les notions nécessaires.

Il est attendu des candidats I'exploitation des annexes 2 et 3.

Cette question vise a évaluer si le candidat est capable d’expliquer les mécanismes économiques

Entre 2004 et 2014, 'emploi reste stable dans 'ensemble de I'économie alors qu’il augmente
dans les éco-activités (+ 31 % en 2014 par rapport a 2004).

L'emploi dans les éco-activités est en hausse constante depuis 2004 et a surtout augmenté
depuis 2007 (+ 10 % par rapport a 2004). Il a connu sa plus forte augmentation en 2011 (+
35 % par rapport a 2004) et a tendance a stagner depuis 2012 (+ 31 % par rapport a 2004).

A titre d'illustration, le nombre d’emplois liés a la maintenance des parcs éoliens est passé
de 385 en 2006 a 2 337 en 2015.
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4. Rédigez une argumentation qui permette de répondre a la question suivante (5
points) :

La croissance économique est-elle compatible avec les objectifs du développement
durable ?

Préconisations concernant I'utilisation du baréme :

Le nombre d’arguments est indicatif. Certains candidats ont pu retenir un nombre
d’arguments moins important, mais les développer de fagon plus approfondie.

Le candidat peut se positionner sur un seul axe, la commission de correction ne doit pas
exiger le développement d’un autre axe. Un candidat peut donc developper un seul ou deux
axes. Dans le cas ou un candidat développerait deux axes, un nombre égal d’arguments
n’est pas attendu dans chacun des deux axes.

Une bonne argumentation est une argumentation fondée sur des savoirs disciplinaires,
logiquement agencée et correctement exprimée.

Construction de ['argumentation 2 points
- Cohérence des arguments avec la question posée 0,5
- Logique globale de I'argumentation 0,5
- Présentation d’un point de vue argumenté 1
Arguments et concepts 3 points

- Construction des arguments : affirmation, justification par les
mécanismes économiques, et éventuellement illustration par un

exemple 2
Au moins trois arguments sont attendus
Utilisation pertinente des concepts économiques 1

Délimitation des concepts :

Le développement durable est une forme de développement économique qui permet de
concilier le progres économique et social avec la préservation de I'environnement. Il a pour
objectif de répondre aux besoins présents sans compromettre ceux des générations futures.

La croissance économique est une augmentation de la valeur de la production de biens et de
services sur une longue période, ce qui induit un enrichissement de la population. Elle se
mesure par 'augmentation du PIB.
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Arguments :

Les arguments présentés par le candidat sont le fruit de déductions qu'il fait des informations
contenues dans les annexes et sont issus de ses connaissances de cours. Il n’est pas
attendu de phrase introductive ou conclusive. La position doit étre exprimée tout au long de
la réponse rédigée. Elle doit pouvoir étre comprise a la lecture des arguments.

Axe 1 : la croissance économique n’est pas compatible avec les objectifs du développuraent
durable

= La croissance économique nécessite I'utilisation de ressources naturelles souvent
non renouvelables (pétrole, minerais...) qui risque de priver les générations futures
de ces ressources. Ce caractére destructeur de la croissance économique n'est pas
compatible avec les objectifs du développement durable. (Annexe 1).

* La croissance économique génére des effets externes tels que la pollution, la
destruction des écosystémes, les changements climatiques peu compatibles avec les
objectifs de développement durable et en particulier avec le pilier environnemental.
(connaissances personnelles)

* La recherche de la croissance économique et des colits de production bas incite
souvent les entreprises a aller produire dans les pays a bas co(ts peu soucieux du
bien-étre des salariés. Cet aspect est peu compatible avec le pilier social de la
définition du développement durable. (connaissances personnelles)

Axe 2 : la croissance économique peut étre compatible avec les objectifs du développement
durable

* L’application de mesures de développement durable par les entreprises peut
provoquer de la création de richesse. Les entreprises vont étre davantage
soucieuses de la gestion des ressources naturelles, elles vont s’inscrire dans des
démarches de lutte contre le gaspillage d'énergie, d’eau et ainsi vont réduire le
montant de leurs factures d'électricité et d’eau. (annexe 6)

* Les politiques environnementales sont favorables a la croissance et a la compétitivité
(comme le rappelle le rapport Attali), ce rapport montre les bienfaits économiques
que tirent les organisations qui préservent I'environnement : réduire la pollution peut
diminuer les colts ; adhérer a des standards environnementaux favorise I'innovation
dans les procédés. (annexe 6)

* La prise en compte et le respect de normes environnementales permet de rassurer
les investisseurs (sécurité d'approvisionnement) mais aussi les clients. Les clients
sont de plus en plus soucieux du développement durable, les entreprises bénéficient
alors d'une meilleure image. (annexe 6 et connaissances personnelles)

= La croissance économique permet de dégager les ressources nécessaires a la
transition énergétique en termes d’investissements. Elle facilite le renouvellement du
matériel pour les entreprises ou le renouvellement du parc immobilier et automobile
pour les ménages. (connaissances personnelles)
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